Разработка урока Степановой Н.М.

Урок в 5 классе на тему: Древняя Греция

 Повторительно-обобщающий урок.
Цель: - повторение  и обобщение знаний по теме, связав материал с реалиями современности.

          - умение работать в группах, сравнивать, обобщать материал, работать с картой.

          - интерес к истории, осознание общности корней духовной культуры античности и нынешнего мира, первоначальное представление об общечеловеческих ценностях, сплотить детей.

Эпиграф:    «На почве Греции и Рима выросло новейшее человечество»
                            В.Г.Белинский

План урока:

1. Основные события греческой истории.

2. Древнегреческая демократия.

3. Язык и письменность.

4. Мораль древних эллинов.

Термины: демократия, полис, стратег, архонт, граждане, театр, педагог, мораль, Гомер, Мирон, Поликлит

Ход урока:

1. Вступительное слово учителя. Много воды утекло со времени заката античной цивилизации. На Балканах, на север от Греции расселились другие народы; изчезли многие города, погибли храмы и статуи. Мы отделены от Эллады тысячами лет и километров. Но муза истории (Клио) вместе с музой памяти (Мнемозиной) уберегли для нас многое.

Это дало возможность русскому литератору 19 в. В.Г.Белинскому сказать те слова, которые записаны на доске.

Попробуем фактами подтвердить или опровергнуть эту точку зрения.

Как всегда при изучении истории, на этом уроке нам придется отвечать на традиционные вопросы: Что происходило? Где? Когда?

Вспомнив события истории Древней Греции, мы постараемся сделать вывод о том, как связана культура античной Греции с современной русской культурой.

Работаем по группам, старшие в группе оценивают ответы.

Задания:

1) Используя тетради (записи) кратко охарактеризовать основные события истории Греции (выделить одного ученика для ответа, остальные дополняют)

2) Рассказать о географическом положении Греции у настенной карты (один ученик с группы)

3) Задание на знание дат (карточки с датами)

4) Разгадать кроссворд (карточки с кроссвордами)

Представители групп у доски, остальные дополняют.

Вспомнили основные события греческой истории.

2. Главная ценность античной культуры – свободная человеческая личность. Эта идея дошла до нашего времен. Современное слово Демократия, тоже пришло к нам из языка древних эллинов. (записать этот пункт плана)

С.184 учебника. О каких порядках говорится в отрывке – о демократических.

Какие характерные черты демократии вы можете назвать (выборность, сменяемость должностных лиц, их подконтрольность народу)

Итог. Записать характерные черты демократии.

3. Мы ежедневно пользуемся многими достижениями греков. Какое из этих достижений наиболее значительное для нас вы можете назвать. Обратить внимание на табл. Письменность (от греческого алфавита появилась славянская азбука)

В вашем классе есть имена греческого происхождения назовите их (Александр, Николай, Филипп, Степан, Зинаида).

Поработаем в группах, каждая группа составит списки русских слов, пришедших из греческого языка, объясняя их древнее и современное значение. 

- стиль- металлическая или костяная палочка для письма (совокупность характерных черт, приемов)

- педагог – сопровождающий ребенка

- керамика – район гончарных мастерских

- театр – зрелище

- демократия – власть демоса, народа

- политика – деятельность органов государственной власти и государственного управления.

Итог. Используем слова и письменность греческого происхождения.

4. Мораль – нравственные нормы поведения, отношений с людьми, а также сама нравственность.

С.163. Из клятвы афинских юношей.

Вопросы для обсуждения:

1) Какими качествами должен был обладать греческий воин?

2) Какое значение эллины придавали олимпийским играм? (Какими изображали греки людей?)
3) Почему греки победили персов?

(изображение атлетов с.153-157, статуя Мирона, Поликлита с.177-178 рассмотреть)

Записать в тетради качества, которые греки ценили в воинах: мужество, храбрость, выносливость, совершенство тела, патриотизм.

Вспомним об афинской школе (палестры, гимнасии). Что вы можете о ней рассказать.

Вопрос: Какие еще качества ценились греками в человеке? (ум, образованность, широта знаний, мудрость)

Прочитать и прокомментировать песнь хора старцев из трагедии Софокла «Антигона» с.181

С.178 – прочитать и сравнить взгляды Аристотеля и Антифонта (греческий ученый) на природу человека и рабство.
1) Чьи мысли кажутся вам более правильными?

2) Возможны ли подобные взгляды в наше время?

(превосходство граждан над негражданами, презрение к рабам)

Обсуждения вывода. Как связана культура античной Греции с современной русской культурой?

Обратиться к утверждению Белинского.

Старшие группы передают листки с оценками, сдаются кроссворды, задания с датами на проверку.
Д/з: повторить раздел «Древняя Греция», подготовиться к к/р по теме.
Карточка с датами и событиями (соотнести)

1. Троянская война

2. В Афинах заложены основы демократии при Солоне

3. Первые Олимпийские игры

4. Война греков с персами

5. Война с Македонией, потеря независимости Грецией

А. 338 год до н.э.

Б. 490-480 год до н.э.

В. 776 год до н.э.

Г. 594 год до н.э.

Д. 1200 год до н.э.

Кроссворд:

По горизонтали: 1.Коренные афиняне (граждане) 2. Самостоятельное государство в Греции (полис) 3. Могущественный полис в Греции (Спарта)

По вертикали: 1. Греческий военачальник (стратег) 2. Древнегреческий поэт (Гомер)  3 Правитель в Афинах (архонт)
